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У Мін скай воб лас ці за рэ гіст ра ва на ка ля 
800 пры ват ных сель гас прад пры ем стваў. 
Толь кі за апош нія пяць га доў коль касць 
фер ме раў па вя лі чы ла ся на 35%. Гэ та-
му са дзей ні чае па лі ты ка аб лас ных ула д. 
У пры ват нас ці, па да ру чэн ні стар шы-
ні Мі набл вы кан ка ма, у кож ным ра ё не 
сфар мі ра ва ны фонд зя мель для пра да-
стаў лен ня ся лян скім (фер мер скім) гас-
па дар кам і лю дзям, што ма юць во пыт 
прад пры маль ніц кай дзей нас ці. Тут мож-
на ар га ні за ваць вы твор часць эка ла гіч на 
чыс тай пра дук цыі, за няц ца аг ра ту рыз-
мам. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па бы ва ла 
ў Стаўб цоў скім ра ё не ў па спя хо ва га біз-
нес ме на — кі раў ні ка фер мер скай гас па-
дар кі «Мой сад» Ула дзі мі ра ШЧА КА ЛЫ 
і вы свет лі ла, як яму пра цу ец ца, з які мі 
праб ле ма мі су ты ка ец ца, і, на огул, ці ёсць 
перс пек ты вы ў фер ме раў воб лас ці.

Цяж ка па ве рыць, што тут, не па да лё ку ад 
вёс кі Цвір кі, яшчэ ча ты ры га ды та му бы ло пус-
тое кал гас нае по ле. А ця пер рас кі нуліся дзі-
вос ны сад і план та цыі чор най па рэч кі. Ула дзі-
мір Аляк санд ра віч вы рошч вае яб лы кі і чор ныя 
па рэч кі поль скай се лек цыі сор ту Tіsel. Ча му 
ме на ві та спы ніў ся на іх, тлу ма чыць так: чор ная 
па рэч ка ўтрым лі вае ўвесь комп лекс ві та мі наў, 
які не пры сут ні чае на ват у ап тэ цы. Столь кі спа-
жыў ных рэ чы ваў ня ма ні ў ад ной яга дзе. Але 
бе ла ру сы па куль гэ та га не аца ні лі. Спа жы ва-
юць усё, што пры го жа вы гля дае, але не та кое 
ка рыс нае. Не ці ка віць чор ная па рэч ка і роз ніч ны 
ган даль. Пер шыя два га ды Ула дзі мір Шча ка-
ла спра ба ваў да сту кац ца да сет ка вых кра маў, 
але без вы ні ко ва. А вось у Ра сіі за пра дук цы яй 
бе ла рус ка га фер ме ра па куп ні кі ста яць у чэр-
гах. Геа гра фія про да жу да во лі шы ро кая — Ана-

па, Ва ро неж, Рас тоў-на-До не, Арол, Са ма ра, 
Санкт-Пе цяр бург, Маск ва. Па ра докс, што свая 
пра дук цыя не за па тра ба ва ная на пра сто рах Ай-
чы ны. У той жа час ім парт га род ні ны і са да ві ны 
рас це. На ту раль на, што та кая сі ту а цыя хва люе 
як сель гас ар га ні за цыі, так і фер ме раў.

На конт па шы рэн ня сва іх ула дан няў Ула-
дзі мір Шча ка ла па куль не за дум ва ец ца. «Сто 
гек та раў зям лі мне да стат ко ва. Аха піць больш 
— ні рук, ні сіл не хо піць. Га лоў нае, пра віль на і 
эфек тыў на асво іць гэ тыя пло шчы і атры маць 
тое, што хо чац ца», — ка жа ён.

Што ты чыц ца пад трым кі фер мер ства, то 
яна ёсць. «Перш за ўсё дзя ку ю чы Ука зу Прэ-
зі дэн та Бе ла ру сі №146, які даў маг чы масць 
на бы ваць су час ную тэх ні ку і аб ста ля ван не ў 
ААТ «Пра маг ра лі зінг» пад два пра цэн ты га да-

вых. Праб лем з ма шы на мі і агрэ га та мі ў нас 
ня ма: ма ем 7 трак та роў, не аб ход нае на вяс ное 
аб ста ля ван не. Акра мя та го, па вод ле дэ крэ та 
кі раў ні ка дзяр жа вы ма лыя прад пры ем ствы, 
за рэ гіст ра ва ныя ў сель скай мяс цо вас ці, вы-
зва ля юц ца ад мыт ных пла ця жоў, па да тку на 
да баў ле ную вар тасць. Гэ та вя лі кая пад мо га. 
Ра зам з тым па жа да на, каб дзяр жа ва пад-
трым лі ва ла фер ме раў да та цы я мі, як, на прык-
лад, у Ра сій скай Фе дэ ра цыі. У ад ва рот ным 
вы пад ку не ўго нім ся за су сед кай, стра цім рын кі 
збы ту», — лі чыць мой су раз моў ца.

Ула дзі мір Аляк санд ра віч ні бы за ра джае лю-
дзей сва ёй энер гі яй, за хап лен нем спра вай, 
да якой прый шоў не так даў но — 4 га ды та му. 
Ра ней ён зай маў ся ін шым біз не сам — гру за-
пе ра воз ка мі, але за крыў яго і па чаў но вы з 
чыс та га ліс та. Ды за ад нос на ка рот кі пра ме жак 
ча су зра біў столь кі, коль кі ін шыя да бі ва юц ца 
на пра ця гу мно гіх га доў. Ула дзі мір Шча ка ла 
асво іў і ня про філь ныя для са да во да вы твор-
час ці, у пры ват нас ці вы пуск слу поў для са-
ду, ма дэр ні за ваў кан тэй не ры для за хоў ван ня 
яб лык. Мож на бы ло б іх ку піць, але ў гэ тым 
вы пад ку яны абы шлі ся б знач на да ра жэй. 

У фер ме ра ўсё пра ду ма на. І на ват ахоў ная 
па ла са вы са джа на не з ел кі, а з бя ро зы. Праз 
сем га доў ён пла нуе зда бы ваць сок.

— Што пры вя ло ін жы не ра-энер ге ты ка па 
спе цы яль нас ці да «Май го са да»: жа дан не 
стаць ба га тым, ра ман ты ка? — па ці ка ві ла ся ў 
кі раў ні ка фер мер скай гас па дар кі.

— Ча ла век па ві нен неш та мя няць у сва ім 
жыц ці, нель га тап тац ца на ад ным мес цы. Сям-
нац цаць га доў у гру за пе ра воз ках, коль кі мож на! 
Там да сяг нуў уся го, ча го ха цеў. За ха це ла ся не-
ча га но ва га, ці ка ва га. Перш чым па чаць спра ву, 
доў га пры гляд ваў ся, ду маў. Ёсць п ры маў ка, 
што на зям лі ста неш гар ба тым, а не ба га тым. 
Ня даў на па гля дзеў па тэ ле ба чан ні ін тэр в'ю кі-
раў ні ка фер мер скай гас па дар кі «Цнян скія эка-
п ра дук ты» Ула дзі мі ра Ада мо ві ча, які ска заў, 
што ба га тым яшчэ не стаў, але гар ба тым — так-
са ма. Гэ так жа і я», — за смя яў ся Ула дзі мір.

Прад пры маль нік пры знаў ся, што ў яго ам-
бі цый ныя пла ны, як і ў лю бо га біз не смена, які 
хо ча шмат да сяг нуць. На пра ця гу двух га доў 
ён пла нуе па бу да ваць схо ві шча для са да ві ны 
на 2,5 тыс. тон, пра ект ная да ку мен та цыя ўжо 
пра хо дзіць экс пер ты зу. Ма рыць ён і за пус ціць 
лі нію па пры га та ван ні со каў пра мо га ад ціс-
кан ня, а з ма ку хі, што бу дзе за ста вац ца, вы-
пус каць яб лыч нае па від ла. Сло вам, на ла дзіць 
без ад ход ную вы твор часць. «Усе за ду мы ха чу 
ажыц ця віць на пра ця гу 3-4 га доў, бо ў ча се аб-
ме жа ва ны, мне ўжо 50, доў га цяг нуць не ма гу», 
— жар туе поў ны энер гіі і сіл муж чы на.

Лю бы ча ла век ад чу вае за мі ла ван не ад ад-
на го по гля ду на сад у лю бую па ру го да: вяс-
ной, ка лі ён рас ка шуе ў бе ла-ру жо вай кве це ні, 
во сен ню, ка лі за ча роў вае роз на ка ля ро вы мі 
са ка ві ты мі пла да мі.

— Ка неш не, агорт вае ра дасць, ка лі ба чыш, як 
на тва іх ва чах рас туць дрэў цы. Але бы лі і рас ча-
ра ван ні. Пер шы год, ка лі вёз на сва ім гру за ві ку 
5 тон яб лы каў, пай шоў град і па біў іх. Слё зы на ва-
роч ва лі ся на во чы, ду маў, на вош та мне ўсё гэ та 
трэ ба, — пры зна ец ца Ула дзі мір Аляк санд ра віч.

Ула дзі мір Шча ка ла з тых лю дзей, хто жы ве 
ў гар мо ніі не толь кі з пры ро дай, але і са сва імі 
сум лен нем, ве рай. Ён да па ма гае па ме ры маг-
чы мас ці мяс цо ва му пра ва слаў на му пры хо ду, 
хо дзіць у царк ву.

— І аб чым вы про сі це Бо га? — па ці ка ві ла ся 
ў яго. — Каб сад рос?

— Хут чэй за ўсё, каб Уся выш ні па слаў 
спры яль нае на двор'е, — ад ка заў ён.

Пры да ро зе, што ідзе паўз сад, уз вы ша ец ца 
не вя лі кая кап лі ца — яе па бу да ваў Ула дзі мір 
Шча ка ла. «Ка лісь ці пры ўез дзе ў вёс ку ста я лі 
пра ва слаў ны і ка та ліц кі кры жы. Гэ та на вя ло 
на дум ку ўзвес ці тут свя ты ню, каб лю дзі спы-
ні лі ся, пе ра хрыс ці лі ся, па ду ма лі аб веч ным», 
— ад зна чыў Ула дзі мір Аляк санд ра віч.

Да рэ чы, ён не толь кі па са дзіў сад, але і 
га дуе тра іх дзя цей: двух да чу шак і сы на. Ка лі 
ма лы вы рас це, маг чы ма, бу дзе на ка го па кі-
нуць спра ву.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
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У ар ты ку ле «Пча лі ны да-
мок» (22 лі пе ня 2016 г.) 
мы рас ка за лі пра апі ін-
га ля то рый Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га аграр на га 
ўні вер сі тэ та, які пры зна-
ча ны для вы ка ры стан ня 
ў азда раў лен чых мэ тах 
вул лё ва га па вет ра. Там 
жа, на до след ным пчаль-
ні ку, ёсць і яшчэ ад на 
«фіш ка». У ад ным з вул-
ляў уста на ві лі вэб-ка ме-
ру, і за жыц цём пча лі най 
сям'і за раз кож ны мож на 
на зі раць у рэ жы ме Onlіne 
(ggau.by/cambee).

Ра зам з на ву ко вым су-
пра цоў ні кам па пча ляр стве 
Гро дзен ска га дзяр жаў на га 
аграр на га ўні вер сі тэ та, кан-
ды да там сель ска гас па дар-
чык на вук Мі ка ла ем ХАЛЬ-
КО і ма лод шым на ву ко вым 

су пра цоў ні кам Ста ні сла вам 
ЛЯ ПЕ Е ВЫМ па ды хо дзім да 
пча лі най ка ло ды, дзе раз ме-
шча на вэб-ка ме ра.

— Гэ та му дрэ ву, на пэў на, 
га доў 200, не менш, — лі-
чыць Мі ка лай Халь ко. — Та-
кіх гіс та рыч ных ка лод у Бе-

ла ру сі за ста ло ся ня шмат. 
Доб ра, што гэ тую не па сек лі 
на дро вы.

Ка ло ду, якая ня кеп ска за-
ха ва ла ся (толь кі да ху не бы-
ло) пры вез лі з Пін шчы ны і 
раз гру жа лі на ўні вер сі тэц кім 
пчаль ні ку з да па мо гай кра-

на. По тым ту ды за ся лі лі пчол 
мі ра лю бі вай па ро ды, каб не 
ства ра лі праб лем на ва коль-
ным, і ўста на ві лі вэб-ка ме ру. 
На вош та?

— І нам, на ву коў цам, ці ка-
ва на зі раць за жыц цём пча лі-
най сям'і ў рэ жы ме рэ аль на га 
ча су (пры гэ тым не трэ ба за-
гляд ваць у ву лей, тры во жыць 
пчол), і на шым сту дэн там, 
пча ля рам, — ка жа Мі ка лай 
Халь ко. — А асаб лі ва дзе цям, 
якія бу дуць ве даць, што са бой 
уяў ля юць пчо лы, чым яны зай-
ма юц ца.

Чым жа зай ма лі ся на сель-
ні кі ста ра даў няй ка ло ды ў 
той лі пень скі дзень? Мі ка лай 
Вік та ра віч за пра шае да кам-
п'ю та ра. Пер шае ўяў лен не: 
ня спын ны рух пчол у роз ных, 
зда ец ца, вы пад ко вых кі рун-
ках. Але ка мен та рый спе цы-
я ліс та да па ма гае зра зу мець, 

што ўсё тут пад па рад ка ва на 
дак лад най сіс тэ ме.

— Гэ та толь кі зда ец ца, што 
пчо лы ру ха юц ца ха а тыч на, а 
на са май спра ве ўсе яны за-
ня тыя той ці ін шай спра вай, 
— тлу ма чыць Мі ка лай Халь-
ко. — Ідзе на пру жа ная ра бо та. 
На прык лад, вось гэ тыя пчо лы 
бу ду юць соты, а хтось ці чыс-
ціць ячэй кі, на во дзіць па ра-
дак унут ры ка ло ды. Аль бо 
вось пча ла, якая пры нес ла 
пы лок. А гэ тая, ме ча ная пча-
ла, — мат ка. У пэў ны пе ры яд 

мож на на ват уба чыць, як ідзе 
рас плод.

Да рэ чы, гэ тую транс ля цыю 
з ка ло ды (з вяс ны да во се ні, 
ка лі пчо лы най больш ак тыў-
ныя) мож на бы ло б вы вес ці і 
на вя лі кі эк ран у цэнт ры го ра-
да — маг чы ма, пад час мя до-
вых кір ма шоў, ней кіх дзі ця чых 
ім прэз. Ды і ту рыс там, пэў на, 
бу дзе ці ка ва ўба чыць гэ тую 
гро дзен скую «фіш ку».

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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Праб ле мы і ра шэн ніПраб ле мы і ра шэн ні  ��

ЁСЦЬ ТА ВАР. А ДЗЕ КУ ПЕЦ?
Чым мо жа да па маг чы фер ме рам дзяр жа ва

Гэ та ці ка ваГэ та ці ка ва  ��

ЖЫЦ ЦЁ ПЧОЛ... У РЭ ЖЫ МЕ ONLІNE
Уба чыць мо жа кож ны
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У гэ тай ста ра даў няй ка ло дзе ўста на ві лі вэб-ка ме ру.

Жыц цё пчол — на эк ра не кам п'ю та ра.

У ТЭ МУ
Ар кадзь КА ЗЯ КОЎ СКІ, стар шы ня Стаўб цоў ска га ра ён на га Са-

ве та дэ пу та таў:
— По ле дзей нас ці для фер ме раў у ра ё не вя лі кае, ство ра ны фонд 

сва бод ных зя мель. Па ме ры не аб ход нас ці мы мо жам вы дзя ляць іх 
ах вот ным. Для гэ та га па тэн цы яль на му фер ме ру не аб ход на рас пра-
ца ваць біз нес-план, звяр нуц ца ў рай вы кан кам. Мы ўзгад ня ем від яго 
дзей нас ці з Мі набл вы кан ка мам, пас ля ча го афарм ля ец ца і рэ гіст ру ец ца 
зям ля. Зноў жа кар пат лі ва вы ву ча ем сі ту а цыю, вы дзя ля ем участ кі не
для та го, каб яны за рас та лі пус та зел лем. У ра ё не за рэ гіст ра ва на 
30 ся лян скіх (фер мер скіх) гас па да рак. У асноў ным фер ме ры зай ма юц ца
рас лі на вод ствам, жы вё ла га доў ляй — адзін кі, ры ба вод ствам — 1-2, са-
да вод ствам — 4. Са мыя эфек тыў ныя з іх — «Мой Сад» і «Су ла», якая 
вы рошч вае буль бу. Яны пры но сяць ад да чу, ства ра юць но выя ра бо чыя 
мес цы, ука ра ня юць пра грэ сіў ныя тэх на ло гіі. Тут усё пра ду ма на: як па са-
дзіць, пры віць, да гля даць куль ту ры, як най лепш вы ка рыс тоў ваць хі мію ў 
ра зум ных ме жах. Пра дук цыя «Май го Са да» вы трым лі вае лю бы ла ба ра-
тор ны ана ліз, яна пры дат ная для пры га та ван ня хар ча ван ня, у тым лі ку і 
дзі ця ча га. Та му ня ма праб лем са збы там. Вось і ня даў на зва ні лі з Пі це ра, 
хо чуць ку піць 400 тон яб лы каў.

— Чым мо гуць да па маг чы пры ват ным гас па дар кам ра ён ны 
Са вет, сель скія са ве ты дэ пу та таў?

— Най леп шая да па мо га — крэ ды ты для да лей ша га раз віц ця. Але 
гэ та не ў на шай кам пе тэн цыі. Мы са дзей ні ча ем у пад бо ры ўчаст ка, 

ра бот ні каў, ра шэн ні бы та вых пы тан няў, вя дзём ра бо ту з людзь мі, 
ка лі яны не за да во ле ныя тым, што по бач з іх вёс кай ча ла ве ку вы-
дзе лі лі зям лю.

— І та кія ін цы дэн ты зда ра лі ся?
— Ёсць у нас пры ват нае ўні тар нае прад пры ем ства «Про фі-Аг ра-

цэнтр». Яно ство ра на на ба зе не пла це жаз доль най сель гас ар га ні за цыі 
«За ям наў скае». Ад ной чы пад во зіў да рай цэнт ра мяс цо ва га жы ха ра, 
які абу раў ся, маў ляў, ад да лі дзяр жаў ную ма ё масць біз нес ме нам. 
Да вя ло ся яму тлу ма чыць, што пра дук цыя, якая тут вы рошч ва ец ца, 
за ста нец ца ў Бе ла ру сі. На ват, ка лі яна бу дзе пра да дзе на за мя жой, то 
гро шы ўсё роў на па сту пяць у наш бюд жэт. Па-дру гое, улас нік ства рыў 
но выя ра бо чыя мес цы для ту тэй шых лю дзей. Па-трэ цяе, у пры ват ным 
сек та ры пры фі нан са вых укла дан нях ука ра ня юц ца пра грэ сіў ныя тэх-
на ло гіі. Ды і на огул, як па каз вае прак ты ка, ка лі на зям лю пры хо дзіць 
фер мер, то ўзро вень вы твор час ці па вы ша ец ца. Акра мя та го, ка лі 
зям ля не апра цоў ва ец ца 2-3 га ды, то яе ад бі ра ем і пе рад аём та му, 
хто гас па дар лі ва да яе ад но сіц ца. І ча ла век па га дзіў ся са мной, што 
са праў ды ў гэ тым ёсць сэнс.

— Ці ёсць ці ка васць у ра ё не да фер мер ства?
— Не ска жу, што ста іць чар га. Але лю дзі звяр та юц ца. Ёсць у нас 

і фі зіч ныя асо бы, якія ма юць во пыт прад пры маль ніц кай дзей нас ці. 
Яны вы рошч ва юць ага род ні ну, і да во лі па спя хо ва. За бяс печ ва юць 
пра дук цы яй шко лы, са ды. А на огул з гра ма дзя на мі трэ ба яшчэ пра-
ца ваць, пры цяг ваць іх да спра вы. І ў гэ тым мо гуць да па маг чы са ве ты 
дэ пу та таў.


